



## “勇挑大梁、走在前列” ——习近平总书记参加江苏代表团 审议侧记

3月5日下午，人民大会堂东大厅灯光璀璨，暖意融融。

十四届全国人大一次会议开幕当天，习近平总书记首先来到他所在的江苏代表团，同大家共商国是。

140多名江苏省第十四届全国人大代表，以热烈的掌声欢迎总书记的到来。

习近平总书记面带微笑，向大家频频挥手致意。

党的十八大以来，总书记四处赴江苏，多次作出重要指示，提出“两个率先”殷切期望，擘画“强富美高”宏伟蓝图，每逢关键时期、重要节点，都会为江苏指明方向。

(下转A03版)

# 十四届全国人大一次会议在京开幕

习近平栗战书汪洋李强王沪宁韩正蔡奇丁薛祥李希王岐山等在主席台就座  
李克强作政府工作报告 赵乐际主持大会 听取关于立法法修正草案的说明等



党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、李强、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山等出席会议。新华社发



李克强作政府工作报告。新华社发



赵乐际主持开幕式。新华社发

新华社北京3月5日电 第十四届全国人民代表大会第一次会议5日上午在北京人民大会堂开幕。近3000名新一届全国人大代表肩负人民重托出席盛会，认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。

初春的北京，生机盎然、万象更新。人民大会堂大礼堂气氛庄重热烈，主席台帷幔正中的国徽在鲜艳的红旗映衬下熠熠生辉。

大会主席团常务主席、执行主席赵乐际主持大会。大会主席团常务主席、执行主席李干杰、李鸿忠、王东明、肖捷、郑建

邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华在主席台执行主席席就座。

习近平、李克强、栗战书、汪洋、李强、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山等在主席台就座。

十四届全国人大一次会议应出席代表2977人。5日上午的会议，出席2948人，缺席29人，出席人数符合法定人数。

上午9时，赵乐际宣布：中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议开幕。全体起立，在军乐队的伴奏下高唱国歌。

根据会议议程，国务院总理李克强代表国务院向大会作政府工作报告。报告共分2个部分：一、过去一年和五年工作回顾；二、对今年政府工作的建议。

李克强在报告中指出，2022年是党和国家历史上极为重要的一年。党的二十大胜利召开，描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民迎难而上，全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求，

加大宏观调控力度，实现了经济平稳运行、发展质量稳步提升、社会大局保持稳定，我国发展取得来之不易的新成就。

李克强在报告中指出，过去五年极不寻常、极不平凡。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们经受了世界变局加快演变、新冠疫情冲击、国内经济下行等多重考验，如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，开启向第二个百年奋斗目标进军新征程。

(下转A02版)

### 政府工作报告 勾勒发展图景

- 今年国内生产总值增长5%左右
- 城镇新增就业1200万人左右

A02版



3月5日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加他所在的十四届全国人大一次会议江苏代表团审议。新华社发

## 习近平在参加江苏代表团审议时强调 牢牢把握高质量发展 这个首要任务

新华社北京3月5日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5日下午在参加他所在的十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，始终坚持以创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一来把握发展、衡量发展、推动发展；必须更好统筹质的有效提升和量的合理增长，始终坚持质量第一、效益优先，大力增强质量意识，视质量为生命，以高质量为追求；必须坚定不移深化改革开放、深入转变发展方式，以效率变革、动力变革促进质量变革，加快形成可持续的高质量发展体制机制；必须以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点，把发展成果不断转化为生活品质，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

习近平来到江苏代表团，现场响起热烈掌声。

江苏代表团审议认真，气氛热烈。许昆林、刘庆、单增海、魏巧、张大冬、吴庆文等6位代表分别就服务全国构建新发展格局、大力推进区域协同创新、坚定不移向制造业高峰攀登、当好新时代“新农人”、为党育才、当好中国式现代化建设的排头兵等问题发言。习近平不时插话，同大家展开交流。

在认真听取大家发言后，习近平作了发言。他首先表示赞成政府工作报告，充分肯定江苏五年来经济社会发展各方面取得的成就，希望江苏继续真抓实干、奋发进取，在高质量发展上继续走在前列，为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章实现良好开局，为全国大局作出新的更大贡献。

习近平指出，加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。在激烈的国际竞争中，我们要开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势，从根本上说，还是要依靠科技创新。(下转A03版)

### 李希在参加福建代表团审议时强调

## 一刻不停正风肃纪反腐 为推进中国式现代化提供坚强保障

新华社北京3月5日电 中共中央政治局常委、中央纪委书记李希5日下午来到他所在的福建代表团，同代表们一起审议政府工作报告。会场气氛活跃、讨论热烈，廖红、陈东海、钟军等代表先后发言，李希认真倾听，并与代表们交流讨论。

在听取代表发言后，李希说，完全赞同李克强总理所作的政府工作报告。党

的十九大以来的五年，是极不寻常、极不平凡的五年。面对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民坚决斗争、化危为机，赢得了一场场大战大考，推动实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。党和国家事业之所以能够取得举世瞩目的重大成

就，根本在于习近平总书记领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

李希强调，习近平总书记一直关心福建工作，亲自为福建把脉定向、指路领航。谱写好全面建设社会主义现代化国家福建篇章，要更加自觉深刻领会习近平总书记提出的“四个更大”重要要求，把党中央关于福建工作的决策部署谋深谋细、落地落实。(下转A03版)

本报今日推出厦门争创  
全国文明典范城市暨学雷锋  
志愿服务活动月特别报道

### 雷锋精神 璀璨鹭岛

T01-T12版